

# 辯方：收「甜頭」不一定違法

## 指應分辨貪污與不違法友好關係 原審如「思想入罪」

前政務司司長許仕仁貪污案，許仕仁、新地前聯席主席郭炳江、新地老臣子陳鉅源及前港交所高級副總裁關維生上訴推翻定罪昨日續訊。代表郭炳江的英國御用大律師 Clare Montgomery 稱，「收取一般甜頭不一定違法」，法院應分辨真正貪污與不違法的建立「友好」關係，如純粹因官員與某個商人友好，在官員沒有做任何不公之事下仍定之以罪，則無異以「思想入罪」。不過，上訴庭副庭長楊振權反駁，郭炳江要一個在政府擔任高官的朋友，並要維持友好的關係，唯一目的就是要許仕仁作為「耳目」提供情報。

Clare Montgomery 昨日在庭上陳詞時稱，僅收取甜頭不屬違法，必須要證明控罪的元素，即要證明許仕仁收甜頭後實際為新地或郭炳江做出一些特定行為，而該行為必須嚴重瀆職才能定罪，但控方在原審時根本沒有證據支持有關指控。事實上，許仕仁和郭炳江為相識多年的好朋友。

### 官：許職責與新地利益關連

楊振權反駁指，郭炳江要一個在政府擔任高官的朋友，並要維持友好的關係，唯一目的就是要許仕仁作為「新地耳目」提供情報。況且，時任政務司司長的許仕仁正為西九及馬灣問題與新地洽談，其職責與新地利益明顯有所關連。

Clare Montgomery 辯稱，即使許仕仁在收取「甜頭」後，同意他日提供幫助或優惠，但此幫助或優惠也不等同嚴重瀆職，故此有關定罪並不妥當，應予以撤銷。她稱，串謀公職人員行為失當的罪行，控方必須證明收取利益者有嚴重瀆職，但原審法官卻稱無此需要，情況實是史無前例。

Clare Montgomery 續稱，不同的公職人員對收受利益的限制並不相同，例如立法會議員收取政治捐助，只要按例作出申報便不構成罪行，因此在判斷收取利益是

否犯法時，必須考慮該公職人員的職責，及收禮對其職責的影響等，不能一概而論。

### 辯稱許以前員工身份收顧問尾數

她指稱，原審法官在指引陪審團時，竟說要證明許仕仁特定的不當行為十分困難，即變相叫陪審團漠視辯方指摘控方未能證明許有實際瀆職行為的辯護理由。而郭炳江被裁定一項串謀公職人員行為失當是根據普通法控罪，而非根據防止賄賂條例來起訴，故控方在原審時向陪審員形容為貪污賄款實是誤導。

Clare Montgomery 稱，郭炳江被裁定唯一的控罪是串謀罪行，「串謀」必須和同謀者達成協議，共同作出一些實際行為，這才是控罪元素的核心。單憑作出傾向優待並不足夠。她強調「收取一般甜頭不一定違法」，因為每宗案件都要視乎其情況及細節，如許仕仁收錢後有沒有違反職責，對其決定或工作有沒有影響等，並指本案是涉及行為不當罪，而非以防止賄賂條例控告各人。事實上，許仕仁當時是以新地前員工的身份收取擔任新地顧問費的尾數，這不代表許將來有實際優待新地的行為。

### 陳鉅源代表大狀 質疑控方「創造新控罪」



郭炳江 資料圖片 許仕仁 資料圖片

代表陳鉅源的英國御用大狀 Ian Winter 在陳詞時則質疑控方「創造新控罪」，令各人定罪，因為若以防止賄賂條例檢控，許仕仁收錢時必須已經為公職人員，而控告公職人員行為不當，實質的嚴重瀆職行為是必須要證明的控罪元素，但控方「兩樣都證明唔到」，只好「創造」一條介乎兩罪之間的控罪，稱許仕仁何時收錢及實質做些什麼優待新地均不重要。原審法官將身為公職人員行為失當，當作防止賄賂條例罪行來處理是犯了法律上錯誤。

### 新地多名執董 休庭與郭炳江打招呼

新地多名執董在昨日上午休庭期間，逐一走近犯人欄跟郭炳江「近距離」揮手打招呼及 Say Hello。新地主席及董事總經理郭炳聯昨晨也現身法庭支持兄長，郭炳江兒子郭基輝則每見記者都說一句：「辛苦晒！」

# 海泰號船長上訴 求減刑至18個月

2012年10月南丫海難造成39人死亡，肇事海泰號船長黎細明今年2月經審訊後被裁定謀殺及危害他人海上安全罪成，判監8年。黎昨日透過代表律師提出上訴，稱南丫四號沒有水密門才在相撞後快速下沉，造船及驗船的人均有責任，但原審法官未有考慮其他因素，將多人死亡的責任歸咎於他。大狀聲言「撞船本身無直接造成死亡」，要求將判刑下調至18個月，上訴庭押後書面裁決。

65歲的上訴人黎細明服刑至今已逾8個月，頭髮略見花白，但精神尚算不錯。他昨乘坐囚車到法庭時低頭，迴避傳媒鏡頭。

代表黎的大律師葉天慧稱，陪審團裁定黎罪成，僅代表陪審團認為他對多人死亡有一定責任，但不代表這是主因。她認為，原審法官未有考慮其他釀成海難的因素，例如南丫四號是一艘不宜航行的船隻，沒有水密門才會快速下沉，造船及驗船的人均有責任，但法官只將責任歸咎於黎。

### 辯方指原審誇張被告疏忽程度

葉聲言「撞船本身無直接造成死亡」，原審法官不應過分針對39人死亡的結果，而誇張黎的疏忽程度。謀殺罪的刑罰範圍極廣，根據案例，適當刑罰應是判監18個月。

上訴庭法官麥機智及麥偉德回應指，陪審團的裁決顯示他們相信黎嚴重疏忽及失職引致撞船，令多人死亡。

### 控方稱被告行為嚴重疏忽

代表律政司的資深大律師布思義則指，黎當晚以21節至22節高速航行，未有使用雷達或保持適當瞭望，又沒有處理前面避風塘燈光影響視線的問題，行為已構成嚴重疏忽。

案情指，黎當晚駕駛港九小輪海泰號時，違反避碰規則轉左撞向南丫四號，其後更「不顧而去」，南丫四號快速入水下沉，船上39名乘客死亡，其中38人淹死，一人死於多處受傷。南丫四號船長周志偉早前被裁定一項危害他人海上安全罪成，判監9個月。



「海泰號」船長黎細明 資料圖片 記者 杜法祖

# 定慧寺女住持與「僧夫」續保



定慧寺女住持釋智定到入境處報到。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）涉嫌先後與兩名內地和尚「假結婚」的大埔定慧寺女住持釋智定，昨晨與其現任和尚「丈夫」釋智光，在律師陪同下再到九龍灣宏天廣場入境處調查科辦事處報到。

兩人昨晨9時許身穿便服，戴鴨舌帽及口罩抵達入境處調查科，逗留約1小時後完成續保手續後離開，其間並無回答記者提問。

入境處在上月14日到大埔馬窩村定慧寺調查，拘捕女住持釋智定等3女1男，並取走若干證物，包括結婚證明及離婚證明等文件，除懷疑釋智定與釋智光在法定聲明中作虛假陳述外，另懷疑同時被捕的女信備與另一名尼姑，分別涉嫌違反逗留條件及協助及教唆他人違反逗留條件。

# 3分鐘燒通屋 婦困廁所喪命

香港文匯報訊（記者 杜法祖）柴灣小西灣邨發生離奇奪命火警。邨內一單位昨午夜起火，短短3分鐘即蔓延全屋並傳出爆炸聲，一名女住客無法逃生被困廁所嚴重燒傷，消防員破門將她救出送院證實不治，大廈約500名居民需疏散，一名老翁吸入濃煙不適。由於火勢蔓延迅速，加上有傳聞指起火單位年前曾有人上門收數，警方聯同消防處正循多方向調查起火原因，消防處並已成立專責小組跟進。初步不排除因未熄煙蒂惹火肇禍。



發生火警單位陷入火海。 網上圖片



小西灣邨瑞樂樓發生火警期間有500住客需疏散。

### 傳遭登門追數 疑未熄煙蒂惹火

現場為小西灣邨瑞樂樓28樓一單位，女死者姓李（46歲），據悉任職收銀員，在家中六兄弟姊妹排行第四，她兩年前離婚後遷到上址，與其五弟夫婦同住。

現場消息稱，前日李放假在家休息，胞弟夫婦晚上10時才離家外出，其間發生火警，事後胞弟夫婦趕到醫院認屍悲痛欲絕。有傳單位去年曾遭人登門追數，但李的胞弟否認其事：「我最細細做差人，邊個夠膽上嚟收！」

事發昨午夜零時21分，上址突冒煙起火，目擊居民指不到3分鐘全屋已陷入火海，烈焰捲窗而出，並傳出爆炸聲，居民慌忙報警及呼喚鄰居逃生。消防員出動兩隊煙帽隊及兩條喉灌救及救人，至凌晨1時44分將火救熄，其間在單位內救出一名嚴重燒傷女子，惜送院不治。消防處署理消防區長（港島東）張德華稱，消防在

接報後5分鐘到場，惟需破門入火場撲救，其後在單位的廁所內發現昏迷女事主並將她救出，惜最終不治。張指火場面積約8米乘6米，由於單位嚴重焚毀，並涉及人命傷亡，消防處已成立專責小組調查起火原因。到昨晨10時許，消防員聯同政府化驗所人員在火場蒐證，消防犬「安仔」亦被帶到場協助搜尋是否有助燃劑。消防初步不排除是未熄煙蒂首先燒着屋內梳化，令大火一發不可收拾，而當時獨留在家的女事主因無法經大門逃生而躲入廁所，最終葬身火海。

### 500居民疏散 1翁吸濃煙不適

起火單位內傢俱物件付諸一炬，窗框扭曲變形，樓上多個單位外牆均被濃煙熏黑。樓上一層的女住客陳太稱，當時她正準備就寢，突嗅到一陣疑似消毒藥水氣味，未幾即見濃煙由窗外湧入屋，慌忙關窗再執齊「逃生三寶」包括鎖匙、手機及毛巾，與夫女沿樓梯逃生，沿途報警及高呼「火燭」通知鄰居疏散。另有樓下一層的住戶說，在起火後仍好整以暇，將掛晾窗外的衣物收回屋內始疏散。大廈約500名居民需疏散，其中一名老翁因吸入濃煙不適，經即場治理後毋須送院。

# 「跨欄男」商場飛墮 壓翻一鍋粥身亡

香港文匯報訊（記者 杜法祖）九龍城賈炳達道九龍城廣場昨日下午4時04分發生墮樓事件，一名青年從商場4樓一食肆拿出一張椅子，並利用椅子跨越欄河跳樓。現場消息稱，當時有食肆職員發覺追出，惜無法制止，更目送男子直墮落地庫第一層（B1）的中庭位置。救護車到場將男子送院，惜證實不治。

死者姓楊（28歲），警方在商場4樓發現其遺下的紅色背囊，內有遺書，初步調查相信是跳下自殺，無可疑之處。消息稱，商場B1層地庫當時正有展銷活動進行，楊墮下時壓中其中一個攤位，並將一鍋熱粥打翻，因事出突然，嚇煞在場者。

**防止自殺求助熱線**  
社會福利署熱線：2343 2255  
撒瑪利亞會24小時多語服務：2896 0000  
香港撒瑪利亞防止自殺會：2389 2222  
生命熱線：2382 0000



九龍城廣場男子墮樓跌落B1地庫展銷場，打翻一鍋粥。

# 3個月前墜鐵鏈 地盤又塌石砸兩人

再度出事 尖沙咀梳士巴利道新世界中心重建項目地盤，昨晨發生嚴重工業意外，一塊重達70公斤巨石突然墜下，兩名工人走避不及分別被壓中及砸傷，其中一人背部重傷一度昏迷，另一人幸僅手腳輕傷，警方與勞工處正調查意外原因。同一地盤3個月前亦曾發生涉及兩名工人同遭高處墜下鐵鏈擊傷事故。

重傷工人姓林（41歲），現在伊利沙伯醫院深切治療部留醫，初步檢驗證實其脊骨、胸骨及盤骨受創，左腳骨折，盤骨更有碎裂跡象，經手術後情況嚴重。據悉，他居住馬鞍山，未婚，家中仍有年邁父母需要供養。至於輕傷工友姓梁（24歲），其頭部及手腳受傷，經敷治後已無大礙。

昨晨約8時45分，肇事地盤地庫內一塊重約70公斤的巨石突由高處墜下，林首當其衝背部被擊中重傷昏迷，而梁亦被砸中，幸他僅受輕傷。其他工友見狀立即合力抬石救人及報警，將兩名傷者送院救治。

位於尖沙咀梳士巴利道的新世界中心重建項目地盤，是一系列相連的綜合性商業建築物，前身是1978年12月落成的新世界中心及1997年建成的地下商場「名店城」，但兩者均已在2009年



被地盤塌下巨石壓傷工人手術後情況嚴重。

至2011年拆卸，並在2012年底起分階段耗資逾100億元重建，計劃重建後的建築面積估計將達32萬平方米，是新世界發展目前規模最龐大的項目。今年7月29日下午，亦有兩名分別42歲及46歲的工人，在該地盤內一個升降機平台工作期間，同遭高處墜下的一條鐵鏈擊傷，幸兩人均無生命危險。

記者 杜法祖

## 謝

先夫 **劉公思仁** 府君 之喪

於昨(三)日在香港殯儀館出殯 辱承

誼親臨弔唁 惠賜厚賻 高誼隆情 歿存均感 哀此鳴

妻 **劉蔡雪芳**

孝男 **湛源 媳鄒潔儀**

孝女 **懿翎 坤銘**

**懿茵 婿李豪榮**

暨眾親屬 泣叩